

## 一察者看台

# 从群文视觉下看群众舞蹈

■雷 敏

随着人民生活水平的不断提高，群众文化活动也得到了蓬勃发展，越来越多的社区群众自发组织的舞蹈队如雨后春笋般涌现，活跃于城市广场、社区舞台。这给人们群众特别是一些中老年人提供了一个重要的平台。据笔者了解，耒阳市具有一定规模的群众舞蹈队已达到200多个，均有专人负责，且数量还在不断增加。这些以中老年为主体的群众自发性舞蹈队的产生与发展，对于强化精神文明建设，丰富群众文化生活，实现自我价值，融洽了邻里关系，都有不可小觑的功用。

群众舞蹈是社会精神文明建设的助推器。在当下快节奏的社会，群众舞蹈是大家走出自我家庭生活，参与一个或多个群众性活动团体的良好载体，其身心可以得到极大的放松，其情感可以得到极大的愉悦。由此，既满足了个人的趋众性内在需求，也

满足了个人自我表现的精神需求。同时，通过舞蹈的绽放，个人对真善美的渴望和专注，不但可以提升自身的素质和素养，同时，也对提升社会的素质和素养，一样有着助益和推进作用。

群众舞蹈是自我实现的重要表达方式。随着群众舞蹈的突飞猛进，群众舞蹈的质量也越来越高，不管从主题到形式，还是从内容到表现，都有了很大的提高和扩展。群众舞蹈已从过去的只以锻炼身体为主要目的，转变为集体和个体文化生活的重要表达形式。其情感诉求和精神诉求也越来越具象，越来越明确。从过去的以舞为主，到现在的诗画俱全，舞台感和仪式感也越来越强。从单纯的舞蹈到情景交融，情感交融，唱、跳、演等成为了街头文艺的多元化表现所在。以耒阳而言，其《刘海爷爷进社区》《刘大娘笑呵呵》《竹海故事》《快乐媒婆》等一大批极具剧情化的舞

蹈，在省地市的群舞大赛中多次摘金夺银，成为了耒阳街头巷尾的佳话。在各个群众舞蹈队的争先创优中，耒阳的群众舞蹈不断的推波助澜、推陈出新，成为耒阳群众文化重要的组成部分。

群众舞蹈是政府搭台、群众唱戏的广阔舞台。随着社会的发展，随着我国社会的老龄化，未来的群众舞蹈发展将更加趋向于普及化、广泛化、时尚化、大众化。它不但将是老年人的所爱所喜，也将浸染和波及到各个年龄层次，各个社会层次的受众中，成为一种全社会共同参与、共同推动的群众性文化活动。同时，在政府的重视推动下，在文化部门的业务指导下，为群众舞蹈搭建各种展示平台，提高群众舞蹈参与者的荣誉感和成就感。群众舞蹈越来越具有组织性，越来越具有普及性，向着积极有益的方向发展，为社会主义精神文明建设添砖加瓦。

## 一有话就说

## 用汗水书写逐梦华章

■唐 巧

伟大时代孕育伟大精神，伟大精神塑造民族之魂。一个前进的时代，总有一种奋发向上的精神；一个发展的民族，总有一种积极进取的意志。在今年初突如其来的情境中，正是各地抗疫英雄舍身忘我、不计报酬、乐于奉献、敢于担当的精神，才有了花开雪融的美好春天。

疫情是魔鬼，与疫魔博弈，本就是一场生死拼杀。他们是医生、护士，是请战者，更是勇士。他们时刻准备，他们全力以赴，奔赴在这场没有硝烟的战争前线，他们筑起了健康防线，也在人们心中筑起了一道名为安心的防线。在安危面前，他们选择了先人后己。正是因为他们逆行的背影，我们

才更坚信平安与幸福。

“健康所系，性命相托。”从小受到家长医学熏陶的我在高三前便立下了学医的志向，希望自己能够尽全力减少病人的痛苦。身着白衣，心有锦缎。自儿时起，白衣天使在我心中便是神圣般的存在，一扇门后的手术室便是能够起死回生的地方。大医精诚，国士无双。回想几个月前紧张的备考中，突如其来的疫情更加坚定了我立志学医的心。转眼间已被重庆医科大学录取，浮现在脑海中的是一家的喜悦与欢乐。凡心所向，素履以往。十八岁的我，即将踏上漫漫医学征程。

梭罗曾在《瓦尔登湖》一书中写道：“我看见了那些岁月如何奔驰，挨过了冬季便迎来

了春天。”如今，在全体中华儿女的努力下，中国范围的疫情已得到有效控制，但我们绝不能掉以轻心！人类文明史就是与疾病不断抗争的历史，中华民族更是在抗击各种自然灾害、疾病、外来侵略等艰难困苦中锻造出不屈不挠、团结奋战的精神禀赋。当中国人民和中华民族变得更加坚强，更加理智，更加智慧，就没有任何力量能够阻挡我们前进的步伐！

羔羊跪乳，乌鸦反哺。新时代的接力棒已然落在我这一代人的手中。我们行走在日益进步、快速变迁的时代中，看社会风起云涌，观英雄潮起潮落。作为新时代的青年，我们应挑起肩头重任，用汗水书写新时代下的逐梦华章！

## 一热点漫评

## “开学不惑”讨论为什么这样热

■赵 姜

进入高校开学季，很多高校组织高年级学生与新生交流讨论，帮助新生尽快融入大学生活。在网络社区，高年级同学们也热情高涨，积极介绍自己的入学攻略。新华社新青年工作室与生活方式社区小红书近日发起“新青年·开学不惑”话题征集，活动开启两周引起热烈反响，累计近20万人参加讨论，获得1.66亿次浏览。

“开学不惑”讨论如此火热，最直接的原因是大学新生有着对入学经验、入学攻略的强烈需求。帮助大学新生顺利进入大学校园，尽快适应大学生活、学习的节奏和要求，本身也是大学教育不可或缺的重要内容。例如，针对“如何处理与舍友的关系”

“恋爱中如何做好自我保护”这两个热门话题，高年级学生在小红书社区分享自己或身边同学的经验与教训，提出了许多积极中肯、可操作性强的建议。

大学教育与中小学教育最大的区别之一，就在于更注重大学生群体的自我学习和自我教育。高年级学生向新生分享入学经验，帮助新生克服入学“敏感期”的种种不适，是高年级学生和新生之间“学习与教育”的生动实践。大学把众多青年学子聚集在一起，就是要让青年学子在大学校园刻苦学习专业知识，不断提高生活能力和生活艺术，而“开学不惑”教育正应当成为这一切的新起点。

在移动互联网时代，网络社区更强调人



与人的链接和在社区分享生活。其与青年联系更紧密，对社会情绪反应更敏锐，为青年在线提问答疑、互动交流提供了更个性化的信息获取体验，也为“开学不惑”之类话题讨论产生积极社会效应提供了条件。

## 一说道说道

1.近日，甘肃省敦煌疑现“专坑游客厕所”引发关注：厕所附近沙子易陷，途经车主陷入沙堆后，“工作人员”再索要巨额拖车费。从网友拍摄的视频来看，“工作人员”不仅形迹可疑还颇为嚣张，阻挡拍摄并暴力威胁。

都说人有三急，自驾出游，长途开车，看到公厕仿佛看到了一身的舒畅。但结果是车一开进来就陷了，要想再出去，宰客拖车就来了……所幸的是，该事件引发关注后，当地已迅速作出回应。涉事经营者已被责令停业整治，敦煌市公安局已立案侦查。截至9月15日上午，已抓获涉嫌强迫交易罪的犯罪嫌疑人5名。这类事件不止一次发生，警醒当地有关部门有必要继续追查、举一反

三，而不能始于“个案”又止于“个案”。比如，把这个例惩治纳入常态监管、长效治理体系中，通过监管加码、关口前置、引入监督等方式，提升旅游管理水平，让“陷阱厕所”之类严重损害地方旅游形象与环境的丑恶现象彻底失去生存土壤。

——评论员 刘琛

2.近日，一份江苏镇江丹阳市正则小学首届家委会成员名单被曝出，名单显示家长身份非富即贵——在这份家委会名单中，有的家长在政府部门任职，有的家长是企业中的高管……这引发热议，有网友称家委会不该按家长身份来选。9月14日，正则小学校长回应称，名单是若干年前的，成员是按照规程去选举的，家长的社会名望高，做事会比较容易。

让家委会回归初心，防止变味走样，真正发挥出应有的桥梁功能，当好学校工作的帮手和监督者，首先要做的是家委会产生机制要转变。按照常理，家委会应当由家长民主选举产生，家委会成员候选人应采取自荐机制，学校、班主任不宜推荐候选人，更不能指定。其次，更为重要的是，家委会运行机制要转变。家委会应当独立运行，不受学校和班主任指挥、支配，学校出台事关学生切身利益的决定应征得家委会同意。学校不是名利场，非富即贵也不能代表全体家长学生。家委会连接的是家长和学校，服务的是学生们的成长和学习，只有秉持住这点初心，才能让家委会真正发挥作用，而不是沦为名利场一般的存在。

——评论员 张立美

## 一热点发声



据报道，大量网民近日反映其互联网账号疑似“被操控”。比如微博账号无缘无故给人点赞、关注陌生人，淘宝账号莫名其妙地收藏一些陌生的店铺，不少微信用户也遭遇过账户反复提示异地登录等“灵异事件”。

1.网络账号既是陌生人认识彼此的窗口，也是熟人相互加深了解的平台，每一个动态都描绘着用户的网络“自画像”。然而，账号上那些并非本人操控的关注收藏对象，往往涉及商业推销甚至低俗色情，严重损害用户形象。与“人设翻车”遭遇相比，网友财产和生命安全面临的隐患更令人担忧。用户账号的点赞和关注功能可以被他人随心所欲地利用，那么购物及转账交易、发送误导及诈骗信息，也不是不可能。从这个角度说，每一个账号“灵异事件”，都很可能是一连串麻烦的先兆，应当引起用户的足够警惕。

专家表示，账号被盗用，还可能是流量劫持、代码攻击、木马病毒所致。因此，比让用户加强账号防范更重要的，是尽快揪出躲在屏幕背后的“捣鬼者”。法律是“捉鬼”的依据，技术是“捉鬼”的利器，平台更应该成为“捉鬼”的援军。到底谁在背后捣鬼，找出问题的答案，是维护网络环境、肃清网络风气的关键之举。

——评论员 殷呈悦

2.《网络安全法》第四十四条规定，任何个人和组织不得窃取或者以其他非法方式获取个人信息，不得非法出售或者非法向他人提供个人信息。保护公民个人信息安全，执法机关和管理部门责无旁贷，必须严厉打击包括盗取、操纵、贩卖他人信息和网络账号在内的违法行径。同时，还应协调有关单位和平台，积极提升技术防范措施，努力弥补可能存在的漏洞，顺藤摸瓜查处不法商家，从源头斩断伸向公民个人信息的黑手。

网民也应增强自我防范意识，在密码设置、软件下载等环节多长心眼，警惕某些所谓的“免费馅饼”，更不要贪图小利出让个人账号。提高安全意识，要从自身做起，从小事着眼。如越来越多的网民能做好分内事，则对提升网络安全的整体水平大有裨益。面对“流量为王”，社会也要更加理性，更要警惕别有用心者利用流量从事不法企图。

——评论员 蒋萌

**网络账号「灵异」，谁在背后捣鬼**